

究竟是市场经济，还是强买强卖

——看清美国某些政客“合则用、不合则弃”的真面目

钟 声

“我们将尽最大努力谴责那些不公平的经济行为，打破市场障碍。”美国一些政客言辞一向冠冕堂皇。但实际上，现今美方的许多政策和行径，正在制造种种不公平，成为市场经济的最大障碍。

看看最新的案例。前不久，美国政府以国家安全为名，将中国高科技企业列入“实体清单”，清单上的企业或个人购买或通过转让获得美国技术需得到有关许可。出台禁令，连环封杀，动用国家机器打压他国企业，这难道就是美国政客标榜的“市场经济”“自由竞争”？美方以市场经济的卫道士自居，对其他国家的发展模式指指点点。与此同时，美国对市场经济规则进行粗暴地取舍，以实用主义态度处理国际经贸合作。这样言行不一，强买强卖，哪里符合市场经济规则，又怎能令人信服？

过去一年多来，美方动辄祭出“国家安全”的大旗，对包括中国企业在内的外资企业投资设置障碍，先后否决了多起外资并购交易。还有些戴着有色眼镜的美国政客，要么捕风捉影地往中国企业身上泼“安全风险”的脏水，要么怂恿美国人拒绝购买任何中国制造的商品。支撑这些行为的，是“强买强卖”的霸权主义逻辑；美国方便生产什么，世界就必须买什么，而发展中国家只能向美国出口低附加值的产品和服务，必须长期安心做美国产品的倾销地、低端产品供应地，为了“美国优先”，其他国家必须无条件让步。

实际上，美国一些政客眼里只有利益、没有规则，为了实现美国利益可以践踏任何人间规则。据世贸组织争端裁决研究报告，美国是迄今为止不遵守世贸组织裁决的最大“不守规矩者”。种种迹象表明，提高关税已成为美国打压贸易伙伴的工具，任何国家都会受到伤害。就连《纽约时报》也承认，美方多次表示同意与其他国家达成新的贸易条

款，但紧接着就谈判取消这些协议以实现更多目的”。在很多国际人士看来，华盛顿一味追求“美国优先”，不择手段实现本国利益最大化，是世界的“麻烦制造者”和“秩序破坏者”。

美国政府的一些行为严重破坏了公平、开放、合作的市场经济规则，其目的就是为了维护美国的科技霸权和技术优势，这是“见不得别人好”的自私心理作祟。数据显示，截至今年3月，5G通信所需的标准必要专利申请数量中，中国占34.02%，而美国的仅为14%。

美国一些政客由此赤裸裸地宣称“5G是一场美国只能赢的零和军备大赛”“干掉华为比达成中美协议重要十倍”。美国一方面指责他国产品存在安全风险，另一方面却不遗余力收集经济情报、秘密监视竞争对手，这再明白不过地说明，所谓安全风险的幌子、技术强制转让的说辞，都是服务于打压中国科技发展这一真实目的。最近流行的《美国陷阱》一书的作者直截了当地反问道：“昨天是阿尔斯通，今天是华为，那么明天又是谁？”

(载6月8日《人民日报》新华社发)

(上接第1版)

开展国际合作离不开真诚互信、志同道合的伙伴。俄罗斯是中国最大邻国和全面战略协作伙伴，也是开展各领域合作的重要优先合作伙伴。双方秉持可持续发展理念，积极开展天然气等清洁能源合作，将科技创新、数字经济、网络电商作为新的合作增长点，就跨界资源利用和保护、跨界自然保护区建设开展有效合作。

我和普京总统达成共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接共识。同时，共建“一带一路”同普京总统倡议的“大欧亚伙伴关系”理念相通，两大倡议可以相互支持，相互促进，并行不悖。相信这将有力推动区域经济融合，有利于实现共同的可持续发展。

女士们、先生们、朋友们！

可持续发展是社会生产力发展和科技进步的必然产物，契合世界上绝大多数国家的共同诉求。中国人讲：“志之所趋，无远弗届。”各国人民对美好生活的向往，谁都无法阻挡。中方愿继续同国际社会一道，将郑重的承诺转化为具体行动，携手开辟崭新的可持续发展之路。

第一，我们要坚持共商共建共享，合力打造开放多元的世界经济。中国将不断扩大对外开放，放宽市场准入，营造公平竞争的市场环境。我们将旗帜鲜明推进经济全球化进程，维护多边贸易体制，致力解决世界经济发展不平衡不平等问题，愿在平等和相互尊重基础上，同各方开展贸易合作，实现共赢。我们将推动共建“一带一路”同落实联合国2030年可持续发展议程协同增效，促进南南合作援助基金、中国—联合国和平与发展基金等发挥应有作用，为广大发展中国家创造更多机会。中方愿同各国分享包括5G技术在内的最新科研成果，共同培育新的核心竞争力，转变经济增长模式。

第二，我们要坚持以人为本，努力建设普惠包容的幸福社会。提高人民生活水平是各国政府的首要任务。今年，中国将继续打好精准脱贫攻坚战，力争2020年实现农村贫困人口全部脱贫。努力实现新增就业1100万人以上。大力扶持职业教育，支持志愿服务、慈善事业健康发展，保障弱势群体合法权益。我们也愿同各国就减贫、社保等课题加强交流合作，互学互鉴，为各国人民带来更大获得感、幸福感、安全感。

第三，我们要坚持绿色发展，致力构建人与自然和谐共处的美丽家园。俄罗斯著名作家陀思妥耶夫斯基有句名言：“美能拯救世界。”为子孙后代留下碧水蓝天的美丽世界是我们义不容辞的责任。中国的发展绝不会以牺牲环境为代价。我们将秉持绿水青山就是金山银山的发展理念，坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战，鼓励发展绿色环保产业，大力发展可再生能源，促进资源节约集约和循环利用。我们也将对外合作中更加注重环保和生态文明，同各方携手应对全球气候变化、生物多样性保护等迫切问题，落实好应对气候变化《巴黎协定》等国际社会共识。

女士们、先生们、朋友们！

和平与发展仍然是当今时代主题，人类的命运从没有像今天这样紧密相联，各国的利益从没有像今天这样深度融合。我们应从没有像今天这样深度融合、和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。同时，随着逆全球化和霸权主义、强权政治抬头，国际社会面临的新课题、新挑战也与日俱增。人类再次站在了历史的十字路口。可持续发展是破解当前全球性问题的“金钥匙”，同构建人类命运共同体目标相近、理念相通，都将造福全人类、惠及全世界。中国愿继续同各方携手努力，秉持可持续发展理念，体现人类命运共同体担当，倡导多边主义，完善全球治理，共同促进地球村持久和平安宁，共同创造更加繁荣美好的世界。

其他与会领导人纷纷表示，全球化是不可逆转的时代潮流，面对人类社会面临的各种问题和挑战，单打独斗不行，各国必须携手应对。他们表示，中国已经成为捍卫多边主义、国际规则和自由贸易的重要力量。各国要坚决反对单边主义，维护多边主义和多极化进程，维护联合国的权威和作用。要密切协商对话，完善全球治理，深化务实合作，加强各自发展战略及欧亚经济联盟等区域合作机制同“一带一路”对接，全面落实联合国



传统民俗过端午

6月7日，在福建省石狮市蚶江镇，人们参加海上捉鸭活动。闽南各地有着独特的端午习俗，“抓鸭子”是当地传统的端午民间竞技。当日是端午节，包粽子、赛龙舟、点雄黄、做香包……人们在传统民俗中传承中华文化，品味端午。

新华社发(颜华杰摄)

习近平出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛全会并致辞

(上接第1版)

习近平强调，和平与发展仍然是当今时代主题，人类的命运从没有像今天这样紧密相联，各国的利益从没有像今天这样深度融合，国际社会面临的新课题、新挑战也与日俱增。人类再次站在了历史的十字路口。可持续发展是破解当前全球性问题的“金钥匙”。

在互动交流环节，习近平还就逆全球化、共建“一带一路”、朝鲜半岛无核化等回答了全会主持人提问。

习近平指出，全球化是历史大势，中国是全球化最坚定的倡导者和维护者之一。当前世界上出现的一些逆全球化动向只不过是全球化潮流中激起的几朵浪花，阻挡不住全球化大潮。全球化出现一些问题并不可怕，不能因噎废食，动辄采取保护主义、单边主义措施，不能采取以邻为壑的自私做法。我们要认识到，全球化出现的问题，反映的是全球治理的滞后。解决这些问题，要坚持以开放为导向，坚定维护多边贸易体制。我们不是要另起炉灶，而是要完善现行国际体系。要以公平平等为基础，提升新兴市场国家和发展中国家在多边机构中的代表性和话语权，使治理架构和利益分配更为平衡合理。要秉持相互尊重的态度，尊重各国社会制度和发展道路，加强沟通协调，妥善处理分歧。

习近平强调，中国致力于做国际社会的建设者而不是破坏者，做架桥者而不是挖沟者。我们致力于扩大自己的朋友圈，中俄是全面战略协作伙伴，中国同亚洲、欧盟、非洲、拉美、南太国家都已成为合作伙伴。中美之

间交往频繁、利益融合，所谓脱钩难以想象，相信也不是美方各界愿意看到的。

习近平指出，共建“一带一路”倡议提出近6年来，得到各方积极响应和支持，参与方已远远超出历史上“一带一路”范畴，充分表明这一倡议具有强大凝聚力，并非中国一厢情愿。“一带一路”坚持共商共建共享，坚持相互尊重、互利共赢，绝不是有些人所称的当代马歇尔计划。“一带一路”也并非所谓中国的殖民计划，中国从来没有过殖民他国的历史。我们将坚定地做好中国自己的事情，并继续通过共建“一带一路”，为构建人类命运共同体做出努力。我们相信这一理想会赢得国际社会更大共识，也一定会实现。

习近平指出，在朝鲜半岛问题上，国际社会要继续鼓励朝美双方通过对话建立互信，解决彼此关切，合力推动半岛问题得到妥善解决。中方将继续积极致力于劝和促谈，维护半岛的和平与稳定。

普京在互动交流环节再次盛赞中俄两国友谊和密切的协调合作，表示俄中是战略伙伴，两国坚持在相互尊重和平等基础上推进双边关系，互利合作前景广阔，在国际事务中的协作富有成效。

普京表示，习近平主席提出的“一带一路”倡议给各国带来机遇，中方在推进这一倡议时从不强加于人。与会的其他国家领导人也表示，愿积极参与共建“一带一路”合作，一些国家对“一带一路”的担忧是不必要的。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加了相关活动。

其他与会领导人纷纷表示，全球化是不可逆转的时代潮流，面对人类社会面临的各种问题和挑战，单打独斗不行，各国必须携手应对。他们表示，中国已经成为捍卫多边主义、国际规则和自由贸易的重要力量。各国要坚决反对单边主义，维护多边主义和多极化进程，维护联合国的权威和作用。要密切协商对话，完善全球治理，深化务实合作，加强各自发展战略及欧亚经济联盟等区域合作机制同“一带一路”对接，全面落实联合国

没有规定，她有时也会穿汉服上班，“现在周围穿汉服的人越来越多，大家的容度和接受度已经很高了。”

果子告诉记者，周围不少“同袍”都是因为欣赏汉服的美而购买。“同袍”，是汉服圈的人对彼此的称呼，出自《诗经》“岂曰无衣，与子同袍”。

北京师范大学华章汉服社社长王卓群最初也是被汉服的美所吸引。加入汉服社后，她常参加舞蹈、礼射等活动，“这让我更加发现汉服的魅力，也对传统文化有了更多的了解。”

有学者将汉服定义为一种礼仪衣冠体系，上溯炎黄，下至宋明，是中华传统文化的组成部分。较早接触汉服的天一从2003年开始穿汉服，身边聚集了不少志在弘扬传统文化的“同袍”。“想通过汉服这扇窗，让更多人了解传统文化之美。”

“最初喜欢汉服就是觉得这种宽袍大袖很好看。”在北京一家互联网公司工作的果子说。有几次她穿着汉服坐地铁，会有人特意走过来问“你这身真好看”。由于公司对着装

从欣赏美到触碰传统文化

近年来，在各类古装题材影视剧热播之外，《中国诗词大会》等传统文化节目更获收

在爱好者眼中，汉服不只是服装，更承载着传统文化

汉服热的背后

本报记者 郝 赫

5月初，“谁还没个汉服了”话题登上微博热搜，阅读量达2.7亿。网友们纷纷晒出自己的汉服照，引发了又一波关于汉服的讨论。

4月参加了第二届中国华服日的天一告诉记者，今年参加华服日活动的人数比去年多出数倍。记者也注意到，今年以来，在各大公园、景区，身着汉服的身影几乎随处可见。

在多位汉服爱好者和业内人士看来，汉服不只是服装，而且承载着传统文化。

习近平强调，中国致力于做国际社会的建设者而不是破坏者，做架桥者而不是挖沟者。我们致力于扩大自己的朋友圈，中俄是全面战略协作伙伴，中国同亚洲、欧盟、非洲、拉美、南太国家都已成为合作伙伴。中美之

间交往频繁、利益融合，所谓脱钩难以想象，相信也不是美方各界愿意看到的。

果子告诉记者，周围不少“同袍”都是因为欣赏汉服的美而购买。“同袍”，是汉服圈的人对彼此的称呼，出自《诗经》“岂曰无衣，与子同袍”。

北京师范大学华章汉服社社长王卓群最初也是被汉服的美所吸引。加入汉服社后，她常参加舞蹈、礼射等活动，“这让我更加发现汉服的魅力，也对传统文化有了更多的了解。”

有学者将汉服定义为一种礼仪衣冠体系，上溯炎黄，下至宋明，是中华传统文化的组成部分。较早接触汉服的天一从2003年开始穿汉服，身边聚集了不少志在弘扬传统文化的“同袍”。“想通过汉服这扇窗，让更多人了解传统文化之美。”

“最初喜欢汉服就是觉得这种宽袍大袖很好看。”在北京一家互联网公司工作的果子说。有几次她穿着汉服坐地铁，会有人特意走过来问“你这身真好看”。由于公司对着装

从欣赏美到触碰传统文化

近年来，在各类古装题材影视剧热播之外，《中国诗词大会》等传统文化节目更获收

人社部官网开通“根治欠薪进行时”专栏

本报讯 (记者李丹青)6月6日，人社部发消息称，为推动党中央、国务院根治欠薪重大决策部署贯彻落实，便捷高效回应群众关切，在人社部门户网站开通“根治欠薪进行时”专栏。专栏下设政策法规、曝光台、欠薪入罪、拖欠农民工工资线索反映、维权渠道、工作动态等6个栏目。

据介绍，6个栏目中，“政策法规”提供与保障农民工工资支付相关的法律法规、政策措施的查询及解读；“曝光台”公布重大欠薪违法行为，发布拖欠农民工工资黑名单，反映典型欠薪案件查处中对有关人员的追责问责情况；“欠薪入罪”公布拒不支付劳动报酬犯罪案件的判决文书；“拖欠农民工工资线索反映”开设专用邮箱收集拖欠农民工工资线索；

“维权渠道”提供省级劳动保障监察机构举报投诉方式，进一步畅通维权渠道；“工作动态”反映解决企业工资拖欠问题部际联席会议成员单位和各地根治欠薪工作的有关情况。

在国务院治理欠薪的时间表中，要到2020年努力实现农民工工资基本无拖欠。公众可通过登录人社部官方网站(www.mohrss.gov.cn)，了解根治欠薪相关信息，提供线索、反映问题、提出建议。人社部将汇总整理问题线索和意见建议，视情况分类处理。对群众反映强烈、带有普遍性的重要问题线索，人社部将会同解决企业工资拖欠问题部际联席会议成员单位直接派员实地督办。经查证属实、较为典型的问题，将予以公开曝光、严肃处理。

为了民族复兴·英雄烈士谱

“爆破大王”杨根思

新华社南京6月7日电 (记者邱冰清)江苏省泰兴市烈士陵园，纪念的是中国人民解放军全国战斗英雄、中国人民志愿军特级战斗英雄杨根思。在陵园大道中央，杨根思手抱炸药包、怒视敌方的雕塑巍然挺立。

1922年，杨根思生于贫苦农民家庭，从小失去双亲，10岁当了放牛娃，12岁随哥哥到上海当童工。1944年，杨根思参加新四军，1945年加入中国共产党。参军后，他历任班长、排长、连长，作战勇敢，屡立战功，被誉为“爆破大王”。

1950年10月，杨根思参加中国人民志愿军赴朝作战。同年11月，在抗美援朝战争第二次战役分割围歼咸镜南道美军战斗中，时任志愿军某部连连长的杨根思，奉命带领1个排坚守下碣隅里外围107高地东南小高岭，负责切断美军南逃退路。

29日，号称“王牌”军的美军陆战第1师开始向小高岭进攻，猛烈的炮火将大部工事摧毁，杨根思带领全排迅速抢修工事，做好战斗准备，待美军靠近到只有30米时，带领全排突然射击，迅猛打退了美军的第一次进攻。接着，美军组织2个连的兵力，在8辆坦克的掩护下再次发起进攻，他指挥战士奋勇冲入敌群，用刺刀、枪托、铁锹展开拼杀。

激战中，又一批美军涌上山顶，他亲率第7班和第9班正面抗击，指挥第8班从山腰插向敌后，再次将美军击退。美军遂以空中和地面炮火对小高岭实施狂轰滥炸，随后发

“不相信有完成不了的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人。”这是杨根思在抗美援朝战场上振聋发聩的战斗誓言。半个多世纪以来，数百万名参战者来到杨根思烈士陵园，缅怀先烈，从英雄事迹中汲取前进的力量。

杨根思烈士陵园管理科科长唐鹏飞介绍，当前陵园正在参与网络扫墓平台的建设工作，未来人们足不出户就能重温历史，缅怀英雄。同时，陵园正广泛搜集杨根思烈士的遗物，丰富展览内容。

“我们要发挥省级爱国主义教育基地、省级国防教育基地的窗口优势，担当红色使命，宣讲红色故事。”唐鹏飞说。

突出家国情怀，考查综合素养

(上接第1版)

与此同时，一些作文考题重点考查学生生活积累、情感挖掘、思辨能力。华南师范大学文学院教授滕威说，全国卷考题“热爱劳动，从我做起”，列举了多种现代人不正确的劳动观，很多看法或许就与考生本人的想法一致。如何面对一个莫衷一是的问题，充分厘清矛盾、分辨谬误、提出真知，既考验学生的价值观，更能透视他们对生活的真实思考。

广东省教育研究院语文科主任、高中语文教研员王士荣表示，深刻地观察社会、思考人生和关心自己，是新课标对语文教学的重要要求，也是当下语文教育中特别缺失的。今年的作文题引导学生对人生、社会和个人进行思考和判断，富于针对性和启发性。一名优秀的高中生，应具备关注、反思、预测等综合素养。

广东省教育研究院语文科主任、高中语文教研员王士荣表示，深刻地观察社会、思考人生和关心自己，是新课标对语文教学的重要要求，也是当下语文教育中特别缺失的。今年的作文题引导学生对人生、社会和个人进行思考和判断，富于针对性和启发性。一名优秀的高中生，应具备关注、反思、预测等综合素养。

——鼓励多元表达，“脸谱作文”不讨喜。

中国教育在线总编辑陈志文表示，随着社会不断发展，高考作文命题也越灵活，制式文本越来越少。这就要求学生不仅要关注学科内知识，还要加强对社会以及各领域相关知识的了解，增强想象力，才能在有限时间内完成选题、构思、写作等方面的任务，呈现个性化表达。

曾一鸣表示，语言运用能力、思维能力、审美能力、文化传承这四个方面的核心素养，是新课标的要求，也是今后语文教育的方向。

在语言建构与运用方面，无论是口头还是书面语言，学生都应多训练，多看、多听、多想、多写；思维方面，要多关注现实、社会和历史、提高逻辑思维能力、辩证思维能力、创新能力等。

——贴近社会现实，“两耳不闻窗外事”不可行。从汶川地震到中国崛起，从女儿微博举报到名人虚假广告，从创业故事到“一带一路”，关注时事热点越来越成为一大趋势，此类主题也连续十几年出现在高考作文题目中。

山西太原十二中语文老师、“时代新人”演讲人赵旭老师认为，近年来，高考作文题目更为关注社会现实，直面社会热点。对考生